

EXPUNERE DE MOTIVE

În contextul accelerării procesului de pregătire pentru aderarea la structurile europene, sectorul alimentar constituie unul din elementele cheie în cadrul negocierilor prin care se va concretiza în final integrarea României în Uniunea Europeană.

Având în vedere noul concept de supraveghere și control «de la ferma la masa consumatorului», în cadrul acestui sector, siguranța alimentelor și normele care reglementează acest domeniu reprezintă o cerință obligatorie pentru aderarea României la Uniunea Europeană, unde toleranța față de orice abateri este zero.

În prezent, cadrul legislativ privind organizarea autorităților cu atribuții în siguranța alimentelor împarte responsabilitățile între Ministerul Agriculturii, Pădurilor, Apelor și Mediului, Ministerul Sănătății și Autoritatea Națională pentru Protecția Consumatorilor, fapt ce nu asigură o coordonare și funcționare coerentă și eficientă a activităților specifice privind siguranța alimentelor din punct de vedere al evaluării riscului.

Responsabilitatea deciziilor și controlului în ceea ce privește gestiunea riscului în domeniul siguranței alimentelor ține de competența exclusivă a instituțiilor amintite, în timp ce evaluarea riscurilor trebuie să intre în sarcina unei instituții publice independente care să coordoneze acțiunile privind siguranța alimentelor, în scopul prevenirii riscurilor în domeniul sănătății publice.

Având în vedere atât angajamentele României, recomandările Comisiei Europene cât și reorganizarea instituțională potrivit celei din Uniunea Europeană privind siguranța alimentelor, este necesară înființarea unei Agenții naționale care să răspundă de evaluarea riscurilor și de siguranța alimentelor, care să aibă un rol de aviz tehnic și științific și să acționeze într-un cadru unitar bine structurat, precum și să permită fundamentarea științifică a deciziilor ce se vor adopta în procesul de aplicare a principiilor siguranței alimentelor.

Abordarea unitară a conceptului privind siguranța alimentelor va conduce la sporirea încrederii consumatorilor față de produsele alimentare realizate pe piața națională și implicit la creșterea cererii de alimente indigene și reducerea importurilor.

Structura și organizarea instituțională similară celei care funcționează în Uniunea Europeană va conduce la îmbunătățirea percepției importatorilor comunitari față de produsele românești și implicit a consumatorilor din statele membre și va permite în același timp o integrare mai facilă a producătorilor naționali în piața comună, după aderare.

În acest sens, s-a considerat necesară înființarea Agenției Române pentru Siguranța Alimentelor, ca organ de specialitate al administrației publice centrale, cu personalitate juridică, în subordinea Guvernului și în coordonarea directă a primului-ministru, finanțată prin bugetul Secretariatului General al Guvernului.

Prin înființarea Agenției Române pentru Siguranța Alimentelor vor fi atinse obiectivele prioritare privind strategia națională a siguranței alimentelor, va fi creată o infrastructura bine determinată din punct de vedere al capacității administrative, competentă științific și tehnic, capabilă să identifice și să notifice riscurile potențiale în faza inițială, să recomande măsurile de precauție pentru protecția sănătății publice, să coopereze cu celelalte organisme guvernamentale fără suprapunerea unor activități și să informeze în mod transparent consumatorii asupra aspectelor relevante din domeniul siguranței alimentelor.

Totodată, crearea acestui cadru instituțional va conduce și la furnizarea competență, la solicitarea Guvernului României, a avizelor științifice, independente referitoare la siguranța alimentelor.

Ordonanța preia în dreptul național, dispozițiile aplicabile ale Regulamentului nr.178/2002 al Parlamentului European și al Consiliului din 28 februarie 2002, care stabilește principiile generale din legislația alimentară, instituirea Autorității Europene de Securitate a Alimentelor și fixează procedurile ce se aplică în securitatea produselor alimentare.

Soluția legislativă de înființare a Agenției Române pentru Siguranța Alimentelor propusă prin prezenta ordonanță se încadrează în angajamentele asumate de România prin Documentul de Poziție Complementar la Capitolul 1 - «Libera circulație a mărfurilor», înaintat Comisiei Europene în cadrul negocierilor pentru aderarea României la Uniunea Europeană.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului privind înființarea Agenției Române pentru Siguranța Alimentului, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.



PRIM - MINISTRU

Adrian NĂSTASE

